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 Націон альна біб л іотека Укра їни імені В. І .  В ер надського 

ЗНАЧЕН НЯ  СУЧА СН ИХ  ВЕБ-ТЕ ХНОЛОГІЙ  
В  ОБСЛУГОВ У ВАН НІ КОРИС ТУ ВАЧІВ 
БІБЛІОТЕЧНИ Х  УСТАНОВ

 У  с т атті досл іджую ться п ро ц еси впр ов адж ення  веб-т ех нологій у д і яльність 
бібліотеч них установ.  Ви світл ює ться  пи та ння адап т ації сучас них б іб ліо тек до у мов 
поши ре ння та  в ик орист ання веб-тех но логій в о бс л уг ов уванні  ко ристувачів.
Клю чові слова:  б ібл іотечні  у ст а нови, веб-т ех но логії, інтернет-се рв іси, 

 бібліот ечне  обслуго ву вання. 

За оста нній час бібліоте чне о бсл уговування зазнало  з начних помітних 
з мін, пов’язаних з  в ико ристанням  ко м п’юте р ів ,  ц и фрових с истем 
та  Ін тернету. Нові тех но ло гії спрощ ують процеси перед ачі з апи ту,  
о тр им ання та дост а вки інфо рма ц ії . Проте зі зростанням використання 
електронних ресурсів знижується від відуваність бібліотек. Це змушує 
бібліотечні установи шукати інноваційні під ходи до  об с луг ов ув а ння 
і спонукає над авати послуги  ме т одами, зру чн ими для користува ч ів .

Б іл ьшість н о вих сервісі в,  впроваджених у бібл іот ечне обслуго ву-
вання в ост анні кілька р оків, пов’я зані з викори станням техн ол огій 
Web 2 .0 .  Саме поняття з’яв илося у вересні 2 005 р. За ру біж ний досвід 
 використ ання в  діяльн о сті б і бл іотечних  ус танов т ехнологій Web 2.0 як 
інноваційних каналів і засобів інформаційно-комунікаційної взаємодії 
висвітлено в працях М. Кейсі (М. Casey), Дж. З. Девіса (J. Z. Da-
vis), Д. Фіхтера (D. Fichter), Н. Улманна (N. Ullmann), Р.  Л. Ро-
бертса (R. L. Roberts), Р. Холлі (R. Holley), Дж. Фюнера (J. Furner), 
Г. Харт Лоре (G. Hart Lauree), С. Хаушке (С. Hauschke), С. Лоре (S. Lohre) 
та ін. Зміни бібліотечно-інформаційної сфери, пов’язані з використанням 
технологій Web 2.0, досліджували Л. Лаврик, І. Земськов, І. Юдіна, 
Ф. Воройський, И. Сорокін, А. Скалабан, О. Єлісіна, Ю. Самодова, 
О. Жабін, В. Копанєва, Т. Ярошенко та ін.
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Метою цієї статті є дослідження використання сучасних веб-техноло-
гій бібліотечними установами в обслугову ванні корис ту ва чів.

Слід зазна чити, що особ ли вістю Web 2.0 є залу чення корис ту ва чів 
до напов нення і бага то ра зо вої вивірки кон тента. Це озна чає ство рення 
на базі плат форми Інтер нет веб-до дат ків, успіх яких зале жить від того, 
наскільки корис ту вачі беруть участь у напов ненні їх змістом.

В основі тех но ло гій Web 2.0 лежать такі принципи:
– прин цип від кри тості – вся інфор ма ція, що зби ра ється в про ек тах 

Web 2.0, є від кри тою, дос туп ною та мож ли вою для вико рис тання в інших 
про ек тах. Це сто су ється не лише кон тенту, але й про грам ного коду, який 
також може запо зи чу ватися і вико рис то ву ва тися на інших проектах;

– прин цип дос туп ності – будь-який про ект, що від но ситься до Web 
2.0, орі єн то ва ний на залу чення прос того корис ту ва ча;

– прин цип колек ти візму – будь-який про ект роз ви ва ється та існує 
саме тому, що над ним пра цює вели кий колек тив, і чим більше корис ту-
ва чів у сер вісу, тим більше він ефек тив ний;

– прин цип коо пе ра ції – корис ту вачі і роз роб ники пере бу ва ють 
у пос тій ній вза є мо дії та спів праці. Меха нізми комен ту вання, реда гу-
вання, запо зи чення є невід’єм ними для будь-якого проекту;

– прин цип інте рак тив ності дає змогу легко отри мати від гук від 
вели кої кіль кості корис ту ва чів Мережі.

У свою чергу біб лі о течні уста нови праг нуть активно вико рис то ву вати 
мож ли вості Web 2.0 в повсяк ден ній прак тиці та шука ють інно ва ційні 
шляхи над ання пос луг від по відно до змін у куль тур ній моделі пове дінки 
нового поко ління корис ту ва чів. Тому сто совно біб лі о теч них уста нов мова 
йде про Біб лі о теку 2.0, засно вану на тех но ло гіях Web 2.0. Тер мін Біб лі о-
тека 2.0 з’яв ився трохи піз ніше ніж Web 2.0. Запро по ну вав його М. Кейсі 
(М. Casey), IT-ди рек тор пуб ліч ної біб лі о теки округу Гвін нетт (Gwinnett 
County Public Library) в Атланті. Головною метою Біб лі о теки 2.0 є пок ра-
щення кому ні ка ції з корис ту ва чами та спря му вання їх до пот ріб них мате рі-
а лів, запро по ну вавши допо могу через звичні для них канали.

За сло вами спів ро біт ника Німець кій дер жав ної біб лі о теки П. Дановскі, 
«тер мін “Біб лі о тека 2.0ˮ» озна чає не лише вико рис тання тех но ло гії, 
при йн я тої в Web 2.0. Біб лі о тека 2.0 озна чає також, що біб лі о тека стає 
важ ли вим учас ни ком світу Web 2.0. Потен ціал роз витку цієї тех но ло гії 
дуже важ ли вий. Пот рібно бути гото вими сприй няти інте лек ту альну 
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допо могу. Корис ту вачі можуть стати новими пар т не рами, вони можуть 
допо могти поліп шити обслу го ву ван ня» [1].

Крім того, нау ковці, які при свя тили свої праці новим біб лі о теч ним 
сер ві сам, схо дяться на думці, що пос луги, реа лі зу ю чими біб лі о теч ними 
уста но вами в елект рон ному середо вищі та адре су вання широ кому колу 
від да ле них корис ту ва чів, можуть і повинні роз ви ва тися і в зміс тов ному 
плані, і в плані засто су вання нових тех но ло гій, мож ли вих у рам ках 
«Біб лі о теки 2.0» (соці альні мережі, вікі, блоги, RSS-фор мат). Для орга ні-
за ції інфор ма ції на сай тах, поряд з текс то вими доку мен тами, необ хідно 
більш ширше вико рис то ву вати ауді о ма те рі али, від ео до ку менти.

Кон цеп ція «Біб лі о тека 2.0» – це новий пог ляд на біб лі о течне обслу-
го ву вання в цілому. Одна з голов них ідей для біб лі о теч них фахів ців 
поля гає в тому, що про дов жу ючи над авати пос луги тим, хто при хо-
дить до біб лі о теки, пот рібно вийти за межі при мі щень біб лі о теки, 
і почати про су вати пос луги людям там, де вони вза є мо ді ють. Оче видно, 
що клю чові завдання Біб лі о теки 2.0 сто су ються не того, як забез пе чити 
дос туп до книг та інфор ма ції, а в першу чергу, впро ва дження інно ва-
цій, того, як побу ду вати спіль ноту одно дум ців, які можуть зба га ти тися 
через участь у соці аль них сер ві сах. Біб лі о тека 2.0 – це зао хо чення 
корис ту ва чів діли тися їхніми іде ями через лист, рей тинг, комен тарі про 
все, що сто су ється біб лі о теч ної колек ції та обслу го ву вання, зао хо чення 
корис ту ва чів біб лі о теч них спів то ва риств брати участь, роб лячи вне сок 
сво їми дум ками на ресурси, які вони вико рис то ву вали і нові, до яких 
вони хотіли б отри мати доступ.

На сьо годні голов ними напря мами впро ва дження веб-тех но ло гій 
у біб лі о теч них уста но вах є: ство рення інфор ма цій них сай тів і пор талів, 
вір ту альне довід кове обслу го ву вання, опти мі за ція елект рон них ката ло-
гів, засну вання репо зи та ріїв від кри того дос тупу, вико рис тання веб-
орі єн то ва них авто ма ти зо ва них біб лі о течно-ін фор ма цій них систем.

Особ ливо акту аль ним пос тає питання визна чення перс пек тив них 
напря мів роз витку біб лі о теч них уста нов на основі вико рис тання новіт ніх 
веб-тех но ло гій.

Слід зазначити, що серед сучас них веб-сер ві сів, що можуть бути 
корис ними для біб лі о теч них уста нов, є: сис теми управ ління кон тен-
том, пор тальні тех но ло гії; mashup-до датки; RSS-фор мати; плат форми 
ство рення фору мів, сер віси ство рення анкет, тес тів, вік то рин, вір ту-
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аль них читаль них залів, виста вок, екс кур сій, турів, фору мів; chat-об с-
лу го ву вання та collaborative browsing; сrowd-soursing тех но ло гії (тегу-
вання, wiki-пор тали, спів то ва риства для вияв лення спо жив чого інсайту, 
user generated-кон курси, бази колек тив ного дос віду, соці альні реко мен-
да ційні сис теми, хеш те ги); новітні соці альні медіа та ін.

Та кож важ ли вим є питання ефек тив ного керування кон тен том веб-
сайта, основне завдання якого, це пос тійне онов лення інфор ма ції 
та над ання різ них інфор ма цій них сер ві сів корис ту ва чам. При цьому, 
основ ними переш ко дами є від сут ність фахів ців з роз робки та під тримки 
веб-до дат ків у штаті біб лі о теч них уста нов і веб-про дук тів, зорі єн то ва них 
на біб лі о теч них фахів ців. Важ ли вим розв’язан ням цієї ситу а ції є вико рис-
тання про грам них ком плек сів управ ління кон тен том (сontent management 
system), напри клад, сис теми Libcms, яка дає змогу будь-якому біб лі о-
теч ному фахів цеві напов ню вати, онов лю вати та реда гу вати сайт. Особ ли-
вістю сис теми Libcms є те, що цей про дукт ство рю вався як масш табне 
рішення, за допо мо гою якого можна ство рю вати як неве ликі біб лі о течні 
сайти, так і складні інфор ма ційні пор тали [2].

Вод но час існує помітна про блема, це інтег ра ція різ но рід них інфор-
ма ційно-кому ні ка цій них ресур сів бага тьох учас ни ків інфор ма цій ного 
середо вища та ство рення сис теми роз по ді ле ного вве дення даних 
із мож ли вос тями різ них рів нів пов но ва жень на їх реда гу вання та пуб лі-
ка цію. Вирі шенням цієї про блеми є вико рис тання сучас них пор таль них 
тех но ло гій як середо вища, що перед ба чає мож ли вість інтег ра ції 
та агре га ції вели кого обсягу неод но рід них даних, наяв ність роз ви ну тих 
меха ніз мів пошуку та засо бів пер со ні фі ка ції вмісту порталу.

На сьо годні роз ви ток функ ці о наль них мож ли вос тей і сер ві сів 
Web 2.0 дає змогу корис ту ва чам більш активно брати участь у про цесі 
зміс тов ого опису ресур сів в ЕК біб лі о теч них уста нов. Це про во диться 
шля хом засто су вання тегів.

Під тегом у цьому випадку роз умі ють некон т ро льо ване клю чове 
слово, яке може як від обра жати зміст, так і бути функ ці о наль ним. 
Біб лі о тека 2.0 дає змогу біб лі о теч ним фахів цям і корис ту ва чам дода вати 
клю чові слова (теги) в запису елект рон ного ката логу. Жоден конт ро-
льо ва ний слов ник (авто ри тет ний файл, теза у рус) або клас и фі ка ці йна 
схема не можуть пов ністю від по ві дати вимо гам корис ту ва чів. Тому 
дуже важ ливо, щоб і біб лі о те карі пра цю вали на базі Біб лі о те ка 2.0. 
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У свою чергу біб лі о течні фахівці повинні керувати тегами, філь т ру вати, 
сор ту вати та допов ню вати інфор ма цію, вико рис то ву ючи конт ро льо вані 
слов ники і схеми кла си фі ка ції. Крім того, біб лі о течні уста нови опти мі-
зу ють елект ронні ката логи та веб-сайти для полег шення їх індек су вання 
пошу ко вими сис те мами Інтер нету.

Слід зазна чити, що великі біб лі о теки за кор до ном активно ведуть 
роботу з роз ши рення функ ці о наль них мож ли вос тей ката ло гів та над ання 
на їх базі дос тупу до більш різ но ма ніт ного змісту шля хом дода вання 
додат ко вої інфор ма ції до тра ди цій них корот ких біб лі ог ра фіч них опи сів 
видань у фор маті MARC. У першу чергу, це можуть бути гіпер по си лання 
на ано та ції, зміст, зобра ження обкла ди нок, рецен зії, без по се ре д ньо повні 
тексти доку мен тів на реко мен до вану літе ра туру та ін. Зок рема, Біб лі о тека 
Кон гресу США здійс нює вклю чення зміс тів та огля дів; над ання від си лань 
від біб лі ог ра фіч них опи сів до від по від них елект рон них ресур сів (напри-
клад, мере же вий дос туп до окре мих пуб лі ка цій у сері аль ному видан ні).

У свою чергу нау ковці І. Соро кін і А. Ска ла бан [3] сфор му лю вали такі 
вимоги до сучас ного ЕК:

– ЕК пови нен бути роз роб ле ний фахів цями з веб-тех но ло гіями, щоб 
від по ві дати всім сучас ним веб-стан дар там;

– до від ники авто рів, видав ництв та серій, теза у руси та ін. повинні 
вико рис то ву ва тися як самос тійні, пов но цінні інфор ма ційні об’єкти, а не 
лише як допо міжні для скла дання пошу ко вих запитів;

– ЕК пови нен над авати широкі мож ли вості з пошуку, наві га ції 
та отри мання інфор ма ції, веб-сто рінки ЕК повинні мати високу зв’яз-
ність: велике число гіпер по си лань, які допо ма га ють корис ту ва чеві орі єн-
ту ва тися в ЕК і отри му вати додат кову інфор ма цію;

– ін тер фейс пошуку пови нен бути мак си мально інту ї тив ний, міні мі-
зу вати необ хідні дії: має бути вико рис та ний авто під бор з довід ни ків – 
під казка корис ту ва чеві при запов ненні довід ко вих полів під час вве дення 
їм пошу ко вого запиту;

– ЕК пови нен бути опти мі зо ва ний для індек са ції його пошу ко вими 
сис те мами Інтер нет, такими як Яндекс і Google, що забез пе чить дос туп-
ність та високу затре бу ва ність корис ту ва чами ресур сів біб лі о теч них 
установ.

Вті лення кон цеп ції Біб лі о теки 2.0 в ЕК збіль шує інтен сив ність 
вико рис тання ЕК для пошуку інфор ма ції, завдяки висо кій зв’яз ності 
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сто рі нок, роз ши ре ним мож ли вос тям наві га ції. Пошук в ЕК стає більш 
прос ті шим для непід го тов ле ного корис ту вача. Як наслі док база даних 
біб лі о теч ної уста нови стає якіс ним і затре бу ва ним інфор ма цій ним 
ресур сом Інтернет.

У біль шості віт чиз ня них біб лі о теч них уста но вах, завдяки ста ран ням 
біб лі о теч них фахів ців біб лі ог ра фів, ство рено цінні, якісні, добре 
струк ту ро вані бази даних. Завдання ЕК нового поко ління-зас но ване 
на при нци пах і тех но ло гіях Web 2.0 від обра ження цієї інфор ма ції 
в мережі Інтер нет, ство рення на під ставі бази даних біб лі о теки якіс ного, 
бага то функ ці о наль ного інфор ма ційно-біб лі ог ра фіч ного веб-ре сурсу, 
який буде корис ний та адек ват ний інфор ма цій ним пот ре бам не лише 
чита чів біб лі о теч ної уста нови, а й всіх корис ту ва чів Інтернету.

Вод но час більш деталь ного дос лі дження пот ре бу ють про цеси інфор-
ма цій ного вироб ництва біб лі о тек, пов’я зані з впро ва джен ням у біб лі о-
 течне середо вище тех но ло гій Web 2.0. Їхнє вико рис тання вивело вироб-
ництво інфор ма ції на новий рівень і заклало під ва лини ство рення інфор-
ма цій них про дук тів, поши рю ва них лише в мережі Інтер нет – сай тів, 
бло гів, сто рі нок біб лі о тек у соці аль них мережах.

Сьо годні багато біб лі о теч них уста нов успішно рек ла му ють свої 
ресурси і пос луги, біб лі о течні фахівці почи на ють запов ню вати сво їми 
бло гами вір ту аль ний світ. Для «просу ну тих» біб лі о те ка рів блог – це ще 
одна мож ли вість для рек лами біб лі о тек та їх сервісів.

Блог – (англ. Blog, від web log – інтер нет-жур нал подій, інтер нет-
що ден ник), це пер со наль ний сайт, що дає змогу вести текс тові записи 
з вико рис тан ням муль ти ме дій них еле мен тів [4]. Блог являє собою онлайн-
що ден ник, в якому у зво рот ному хро но ло гіч ному порядку опуб лі ко вані 
записи, або їх ще нази ва ють, пости. Ще однією важ ли вою особ ли вістю 
блогу є те, що читачі можуть пуб лі ку вати свої комен тарі до пові дом лень, 
що робить блог уні каль ним інте рак тив ним ресур сом. Інте рак тив ність, 
мож ли вість для чита чів зали шати свої ремарки, є від мін ною рисою 
пер со наль них сай тів поко ління Web 2.0.

Най час тіше біб лі о течні фахівці вико рис то ву ють блог як прос тий 
інстру мент для пуб лі ка ції новин біб лі о теч ного світу.

Блог також є новим мар ке тин го вим інстру мен том, що дає змогу знайти 
нового потен цій ного корис ту вача. Блог від різ ня ється від стан дарт ного 
новин ного сайту тим, що дозво ляє під пи са тися на новинні потоки, 
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що дає мож ли вість, не від ві ду ючи щодня сотні сто рі нок зав жди бути 
в курсі інфор ма ції. Нині блоги широко вико рис то ву ються в біб лі о теч ній 
галузі. Серед особ ли вос тей бло гів як кана лів кому ні ка ції виді ля ють 
прос тоту ство рення, дос туп ність та про зо рість, інте рак тив ність і мож ли-
вість нала го дження зво рот ного зв’язку, нефор маль ність, неза леж ність, 
некон т ро льо ва ність, швид кість поши рення, опе ра тив ність і регу ляр ність 
онов лення інфор ма ції.

Крім того, перс пек тив ним у нала го дженні інфор ма ційно-ко му ні-
ка цій ної вза є мо дії біб лі о теч ного спів то ва риства стає вико рис тання 
сер ві сів хос тингу: медіа-май дан чи ків, що дають змогу роз мі щу вати 
фото-, відео- та аудіома те рі али; соці аль них Share-сер ві сів – веб-ре-
сур сів для збе рі гання та транс лю вання інфор ма цій них об’єк тів у різ них 
фор ма тах (PowerPoint, Word та Adobe PDF, Dif PDF та ін.). Оче видно, 
що запро ва дження веб-хос тингу є важ ли вим не лише на рівні вста нов-
лення про фе сій них кому ні ка цій та обслу го ву вання корис ту ва чів, він стає 
аль тер на тив ним засо бом орга ні за ції та роз мі щення елект рон них ката ло-
гів, баз і бан ків даних біб лі о теч них уста нов, що існу ють за від сут ності 
пря мого виходу в Інтернет.

Та кож важ ли вими в роботі сучас них біб лі о теч них уста нов ста ють 
сер віси для збе рі гання, обміну та спіль ної роботи над інфор ма-
цій ними об’єк тами в режимі онлайн; сер віси для спіль ного збе рі гання 
та обміну муль ти ме дій ними фай лами; сер віси від ео кон фе рен цій та їхні 
різ но види (BarCamp, BlogCamp); веб-орі єн то ва ний інтер нет-пей-
джинг (meebo.com); сер віси про ве дення вебі на рів (comdi.com, webinar.ru); 
веб кас тинг (webcasting): зіп касти (zipcast), діав логи (diavlog), скайп-
касти (skypecast) та ін.

На сьо годні най ві до мі ший про ект «Web 2.0» – це Вікі пе дія (енцик-
ло пе дія, ство рена загаль ними зусил лями доб ро воль ців). Вона пра цює 
за тех но ло гією «wiki».

Wiki – це колек ція веб-сто рі нок, що дає змогу будь-кому, хто має до них 
дос туп, дода вати або змі ню вати їх кон тент (інфор ма ційне напов нен ня) 
за допо мо гою інстру мен тів, що над аються самим сай том. Wiki-wiki 
в перек ладі з гавайсь кого озна чає «швид ко» [5].

На пер ший пог ляд змі ню ва ний кон тент Вікі пе дії не дає біб лі о-
теч ній уста нові мож ли вості вклю чення в цей про цес, оскільки основне 
завдання біб лі о тек – збе ре ження: збе рі гати ори гі нальні тексти і бути 
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гаран том дос то вір ності інфор ма ції. Але і в цьому про екті біб лі о течна 
уста нова може взяти активну участь і залу чити свого потен цій ного 
читача. Слід зазначити, що спіль ний про ект був ство ре ний німець-
ко мов ною Вікі пе дією спільно з Біб лі о те ками Німеч чини. У Вікі пе дії 
більше 20 % від загаль ного числа ста тей при свя чено людям (пер со на-
лі ям). При виник ненні ідеї видати цей ресурс на ком пакт-диску, стало 
необ хідно про вести додат кову роботу із сис те ма ти за ції даних з метою 
пред став лення їх у різ них фор ма тах. Для реа лі за ції цього про екту 
виникла ідея пов’я зати статті у Вікі пе дії з біб лі о теч ними авто ри тет ними 
фай лами. Німецька наці о нальна біб лі о тека пого ди лася брати участь 
у вті ленні цієї ідеї.

При цьому були зроб лені деякі про грамні зміни та ство ре ний 
інстру мент для порів няння біб лі о теч них запи сів з мета да ними Вікі пе-
дії. Отже, кожен корис ту вач міг самос тійно про вести роботу в порів-
нянні статті з даними авто ри тет ного файлу і ство рити між ними зв’я зок. 
У про цесі роботи в біб лі о теку над ійшло багато про по зи цій щодо вне сення 
змін до авто ри тет них фай лів, оскільки в них теж вияв ля лися помилки. 
Крім того, поси лання з Вікі пе дії тепер при во дять чита чів у ката лог 
НБ Німеч чини, будь-який корис ту вач Вікі пе дії може легко стати 
корис ту ва чем наці о наль ної біб лі о теки. Такий про цес само ор га ні за ції 
чита чів, може слу жити реа лі за ції внут ріш ніх біб лі о теч них цілей та дати 
біб лі о теці додат кову мож ли вість залу чення в біб лі о теку свого читача 
з Інтер нету [6].

Роз ви ток тех но ло гій Web 2.0 забез пе чує широкі мож ли вості «циф-
 ро во го» май бу т нього біб лі о теч них уста нов. В елект рон ному інте р-
ак тив ному фор маті про по ну ються без о платні готові тех но ло гічні 
рішення, що умож лив лю ють ство рення: дошок ого ло шень, елект рон них 
пам’я ток і закла док, лист ків-сиг на лів, гос тьо вих книг, вір ту аль них 
читаль них залів, вір ту аль них виста вок, екс кур сій та турів, спе ці а лі зо-
ва них фору мів про фе сій ного спіл ку вання (Invision Power Board), бло гів, 
сер ві сів ство рення тес тів (iPoll.ru, master-test. net, Vashopros.RU, virtu-
alexs.ru, pollservice.ru, WebAnketa.com, MoyOpros.ru), елект рон ної анкети 
та про ве дення опи ту вань (Jmatch, Jmix, Jquiz, JCross). Для закріп лення 
зви чай них форм біб лі о течно-ін фор ма цій ного обслу го ву вання, що здійс-
ню ється через веб-сайти біб лі о тек – МБА та ЕДД, ВДС, ство рю ються: 
відео- та Skype-до відки, chat-об с лу го ву вання та collaborative browsing – 
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тех но ло гії, осно вані на соці ально-орі єн то ва ному про грам ному забез пе-
ченні (Collaboration and Social Software).

Ве ли чез ною по пуляр ністю у вір ту альному прос торі корис ту ється 
«чат-сер віс». Його пере вага перед e-mail поля гає в тому, що спіл ку-
вання від бу ва ється в режимі реаль ного часу і читач отри мує від по відь 
на питання в той момент, коли це йому необ хідно, а не через кілька годин.

Чат (англ.  Сhat – «розм ова ») – мере жевий з а сіб  для швидкого о бм іну 
текс товими п ові д ом леннями між користу вачами  Інт ер нету в реж имі 
р еа л ьн ого часу  [7]. Зазвич ай ,  під сло вом  « чат» має ться на  ув азі і нтерн е-
т-р ес урс з можл ивост ями  ч ат у,  чат-пр ог рама, рідше –   сам п ро цес о бм іну 
т екстов ими  по відомленн я ми . 

У   бі бліот еч н ому обслуг о ву ванні його в ик ор истовують у дов ід к ов о-
інфо рмацій ній  ро боті.  До  ре ального  спілкування д од ається в ір туаль не,  яке 
 сп очатку з ді йснюв алося в  бібліот е ках через  e-mail.Уже нині  бібліотечні 
установи можуть використовувати  також і відеоча т , що дасть  зм огу краще 
зро зуміти  нюанси запиту  к ористув ача через його  неверб альні  сиг нали. 
Щоб  о перативно від пов істи на питання  користувача біб ліотечні устан ови 
в икористову ють  се рвіси для  ми тт євого обм іну повідомл еннями.  Так, 
с пе ц іальне про гра мне забе зп еч ення meebo, яке не потребує  устано вки 
на к ом п’ю тер кор и ст увача або  бібліотеч ного фахівця,  дає можл ив і сть 
організ увати на  са йті бібліотеці  сервіс віртуальної  дов ідкової служби 
та  відпові дати на з апитання  к ор истувачів у р ежимі онлайн .

 Іншим ефектив ним сервісом можна наз вати RSS  ( Really Simple S yndica-
t ion). R SS – с ім е йс тво XML – ф ор матів ,  п р из начених  для опису с т річок 
н овин, а но нсів ста те й ,  змін у б ло гах тощо. Інф о рма ція з р ізних дже р ел , 
пре д ставлена у  фор маті RSS,  м оже бути з ібрана ,  об ро блена та представлена 
користувач еві в з ручному для нього в игл яді  спеці ал ь ними програ мами-а-
гр е гаторами  або суч ас ними версі ями най більш  п опулярних  браузерів. 
Зазвичай за  до пом огою R SS  дається корот кий опис нової інформації, 
що з’яви лася на сайті, і поси л ання на її повну версію. І нт ер не т-р есурс 
у  ф ор маті RSS  н азиваєт ься RSS-ка на лом , RSS-с тр ічкою або  R SS-фідом. 
І нш ими словами ,  R SS  – це  д уже  зр учний  спосіб інф ор м ув ати про н о вини 
бібліот еки, а  та кож опе ра ти вно над авати необх ідну користу вачам і нф ор-
мацію в електронному вигляді.

В аж ливе місце в біб л іотечному с ер едовищі займають  Муль ти-
медіа  ( латин. Multum +  Mediu m)  – комбін у вання р ізних форм пре дставл ення 
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 ін формації на одному  н ос ієві,  н априклад  текс тов ої ,  звукової та графіч н-
ої ,  анімації та відео [8]. 

 Муль тимедійні серв іс и , такі як  фото (Flick r.сom, Foto. m ail.ru ),  
 ві део (You T ube. сom) і ау діо (i-Tunes) – схо в ища мульт им е ді йної 
інфо рмації , знахо дять широке  застосув ання о соб ливо в бібліо течних 
установах  [9]. 

Користу вач макс им ально легко може з авантажити  фо тографії зі свого 
мобільного т ел ефону ( або і ншого  джерела) на  са йті, под ілитися ними 
з усім  с ві том . Можна в ид і ляти на  них о б’єкти та опису вати їх окр ем о , 
поз на ч ати їх мітк ами (клю чо вими слов а ми ) та можна над ати це право 
 ін шим користу ва чам  Ін т ернету .

Соц іальні мере ж і:   інтерне т-спільноти Fac ebook,   «В Ко нт а кте»,  
Y o uT ube та  ін . в ід чу вають  бум у кілько сті к ористув ачів, оскіл ьки с т ають 
 м іс цем с оці ал ьного с п іл кування ,  полег шують  отрим ання  по тр ібної 
інформації, а також дають унік альну можливість людям висловитися 
і знайти друзів за інтересами. Створення  подібних  профіл ів ,  с айтів 
у соціал ь них  мережах – це спосіб в ст ановити неформальний контакт 
з  читачами, зняти у них  ба р’єри спілкув ання, від пов істи на  їхні  зап итання 
і запропонув ати кор исну і нф ормаці ю. 

 Со ціальна мережа – с оціал ьна структур а , у творена  ін дивідами або 
 організаціям и .  В она від об ра жає роз маїті з в’я зки  між ними  ч ерез різно-
м анітні соціальні в заємові дн осини ,   починаючи з вип ад ко вих знайо мств 
і закін чуючи  тісними родин ними зв’язками. Уперше термін  було зап ро-
по н овано в 1954 р  . Дж. А. Барнесом (у роботі  Cl ass and Com m i tt ee s in a 
Norwe gi a n Island Pa r ish, Human R elations )  [10].

 Одним з  ви дів соціаль них м ереж є роз вин уті реком ен даційні  се рв іси. 
Folks onomie (f olk – нар од ний + tax on omy – р оз та шування по  порядк у) , 
інак ш е,   ре к омендац ій ний с ервіс.  Це п р ак тика катег ор изації  і нф ормації 
ш ляхом створе ння закл адок і спонтанних смислових міток (тегі в ), які 
д оступні для  п ер ег ляду іншим к ористу в ачам. 

Соці альні  зак л адки – це засіб за  до по мо гою я к ого к о ри стувачі 
 Ін тернету  мож уть д ілити ся ,  ство рюват и,  шукати та керувати зак лад ками 
веб-рес урс і в.  На від міну від закл адок у браузері  соціа л ьні з а кладки 
з берігают ься не на ж ор сткому  ди ску комп’ют ера, а на сервері в  ме р ежі 
 Інтер н ет .  На базі  р екомендацій інших л юдей читач робить в ибір рес ур сів 
і л егко з находить в і дпові дні м ат ер іали.  Чим б іл ьше людей беруть участь 
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у сервісі, тим точнішим є п ро гноз і о ц інка  ре сур сів. Основні переваги 
таких систем закладок:

– вирішують п ит ання збереження закладок при, наприкл а д,   пере-
вста новле ння операційної системи;

– отримання доступу до с воїх закладок з б уд ь-якого комп’ютера,  я кий 
під кл ючений до Інтернет;

– м ож л ивість д о ст упу до  за кладок інших користув а чів;
– сис те ма тизація з акл адок за д о помогою  к атегорій  або міток ;
 – можл ив ість ділит ися з д рузями та  зн айомими  улюбленими сайтами.
Бібліо те чні у ст а нови можуть  в ик ористовувати  се рв іси соціальних 

закл а док для створення н ав і га то рів або  замість  т ра диційних «корисних 
посилань», що роз міщуються на  са йтах  бі бл і отек.   Та кож закладки можуть 
в ик о ристову ва тися бібліотечними фахівцями в прогнозуванні  по т ен ці йного 
 по питу на літ е ра т уру та в раці ональ ному  ко мплек т ув а нні фонду.

Слід  за значити , що б агато  біб лі отечних у станов представлено 
одразу в к іль кох  соціал ьних мереж ах .  Так, Наці ональна біблі отека 
України і м.  В . І. В ернадсь к ого ( НБУ В)   за б ез п ечує інтер не т-ком уніка цію 
зі  своїми  кор ис ту вачами ч ерез м ер ежі F acebook  (htt ps: // www.faceb oo k .
c om/pag es /Н аціонал ьн а-бібл і отека-Укр а їн и-і мені-В-І-В ер н адськ ог-
о /7 12692 77 5441557 ) ; Twitter  (за адресою –   h ttps:// tw itter. co m/NBUV );  
 «В Контакт е»   (Група читачів  НБ УВ – https://vk.com/club22008307).

На веб-сайті (НБУВ) створено посилання, за допомогою якого можна 
перейти на сторінку бібліотеки у мережі Facebook.

Також можливість переходу з веб-сайту на власні сторінки у соціальних 
мережах над ають усі національні бібліотеки України. У свою чергу, 
це Львівська національна  наукова бібліотека ім. В. Стефаника – 
Facebook, Twitter; Національна медична бібліотека – Facebook, Google+, 
YouTube, Twitter; Національна історична бібліотека України має сторінки 
у мережах Facebook, Google+, YouTube; Національна парламентська 
бібліотека та Одеська національна бібліотека ім. М. Горького представлені 
сторінками у мережі Facebook та ін.

Водночас бібліотечні сторінки в соціальних мережах дають змогу 
більш удосконалити форми інформаційно-бібліотечного обслуговування 
користувачів, забезпечити над ання оперативного доступу до нових 
над ходжень, помітно під вищити його ефективність, інформування 
стосовно конференцій, виставок тощо.
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Слід зазначити, що інформація мережевої сторінки постійно онов-
люється. На сьогодні соціальні мережі є одними з основних і най швидших 
поширювачів інформації. Головний зміст інформації бібліотечних уста нов 
у соц ме ре жах це новини, які часто дуб льо вані із сайту біб лі о теки, пові дом-
лення, ого ло шення, анонси, звіти, пре зен та ції та інші різ но ма нітні заходи. 
Основ ною функ цією сто рінки біб лі о теки у соці аль ній мережі можна 
вва жати керу вання вико рис тан ням інфор ма ції, тобто спря му вання корис-
ту вача до нової, більш акту аль ної, корис ної та ціка вої інфор ма ції.

Нині сучасні біб лі о течні уста нови спря мо ву ють свої зусилля 
на охоп лення веб-се ре до вища соці аль них мереж, яке для біль шості 
сучас них корис ту ва чів є звич ним спо со бом спіл ку вання, пошу ком нової 
інфор ма ції та інших різ но ма ніт них інте ресів. Отже, можна стве р джу вати, 
що подаль ший роз ви ток діяль ності біб лі о теч них уста нов є мож ли вим 
завдяки вико рис танню широ кого спектра новіт ніх веб-тех но ло гій.

Віт чиз ня ним біб лі о теч ним уста но вам сьо годні важ ливо актив ніше 
вивчати інно ва цій ний дос від зару біж них біб лі о тек, оскільки три ва лий 
етап «роз гой ду ван ня» може при звести до від ста вання у вирі шенні 
бага тьох питань, пов’я за них з орга ні за цією елект рон ного середо -
вища біб лі о тек і впро ва джен ням нових форм обслу го ву вання корис ту-
ва чів.

Бурх ли вий роз ви ток ком п’ю тер них і мере же вих тех но ло гій дає 
змогу біб лі о теч ним уста но вам на якісно новому рівні задо воль няти 
інфор ма ційні пот реби корис ту ва чів, зок рема – над ати мож ли вість для 
отри мання дос тупу до інфор ма цій них ресур сів і пос луг у мере же вому 
режимі. Реаль ністю стає від да лене обслу го ву вання корис ту ва чів, яким 
над ано мож ли вість отри му вати біб лі о течні пос луги, не при хо дячи до 
біб лі о теки, без по се ре д ньо з робо чого місця або просто з дому. Орі єн ту-
вання біб лі о теч ної роботи не лише на реаль ного, а й на вір ту аль ного читача 
роз ши рює ауди то рію біб лі о теч ної уста нови до гло баль них масш та бів.

Он лай нові сер віси сучас них біб лі о теч них уста нов є затре бу ва ною 
фор мою обслу го ву вання від да ле них корис ту ва чів у мере же вому сере-
до вищі, активно роз ви ва ється в усіх типах біб лі о тек світу, вклю ча ючи 
наці о нальні.
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Recently librarianship has undergone signifi cant changes caused be wide-spreaded 
using of computers, digital systems and the Internet. New technologies simplify the 
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processes of transmitting the request, receiving and delivering information. How-
ever, with increasing use of electronic resources, the attendance of libraries decreases. 
This forces librarians to seek innovative service approaches and prompts the provi-
sion of services by methods that are user-friendly.  Most of the new services intro-
duced in the library service over the past few years have been linked to the use of Web 
2.0 technologies. Web 2.0 feature is attracting users to content and to reuse content. 
This means the creation of Internet-based Web-based platforms, the success of which 
depends on how users engage in their content content.

In turn, librarians seek to actively use Web 2.0 capabilities in their everyday prac-
tices and look for innovative ways of delivering services in line with changes in the 
cultural model of the behavior of a new generation of users.

Today, the main areas of implementation of web technologies in library institutions 
are: the creation of information sites and portals, virtual reference services, the opti-
mization of electronic catalogs, the establishment of open access repositories, the use 
of web-oriented  au tomated  li br ary info rmation  sy s t ems.

Ke yw o rd s:  libr ary  in stituti ons, web technolog i es,  i nt ernet s ervices ,  l ib rary services.
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